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Avaliku sektori jätkusuutlikkuse põhiküsimus on valmisolek edaspidisteks tegevuskeskkonna muudatusteks. Tuleviku riigivalitsemist on kirjeldatud paljudes teadus- ja rakendusuuringutes, mis sageli sisaldavad nn megatrendide ehk laiade rahvusvaheliste sotsiaal-majanduslike suundumuste loetelu, millele mõnikord on lisatud ka lokaalsete trendide analüüs. Kui megatrendide nimekirjad on tihti sarnased, siis riiklike või valdkondlike trendide kirjeldused varieeruvad rohkem. 
Oluline on tähele panna, et valitsused saavad trendidega kohanemise edukust mõjutada – sel põhjusel on mõistlik teenuseosutamist puudutavaid trende ka selles aruandes kajastada. Tabelis 7 on vasakus veerus võetud kokku riigivalitsemise megatrendid ja paremas veerus on vaadeldud nende mõju avalike teenuste pakkumisele. 
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Juba enne koroonakriisi räägiti riigivalitsemises palju avalike teenuste innovatsioonist ja avaliku väärtuse loomisest. Avalike teenuste analüüsimisel tuleks lähtuda sellest, kas nendesse tehtud investeering edendab inimeste heaolu ja ühiskonna konkurentsivõimet ning n-ö teenib end tagasi.
See on põhimõtteline nihe arusaamades – kui avalikke teenuseid vaadata ainult kuluna, siis see viib mõtted kärpimisele (inimesed, raha). Kui avalikke teenuseid võtta investeeringuna, siis see sunnib küsima, mis valdkondadesse me peaks oma ressursid panema, et ühiskonnana enim dividende teeniksime. Kuidas investeering rohkem kasu looks? Selliste küsimuste esitamine tähendab praktikas, et nii keskvalitsused kui ka kohalikud omavalitsused peavad olema valmis uuendama nii teenuste korraldamise mudeleid kui ka rahastamist. 
Koroonakriis on võimendanud avalike teenuste reformimise vajadust. Kriisi lõplik mõju avalike teenuste osutamisele Eestis ei ole küll veel selge, see sõltub muu hulgas tugevasti majanduse edasisest käekäigust. Sotsiaal- ja tervishoiu- jt elutähtsate teenuste tarve on suurenenud. Samas võib ressursside piiratus tuua kaasa uuendusi, näiteks tehnoloogia kiirendatud tempos kasutuselevõtu. Kindel on see, et eesootava arengu tegelik olemus sõltub lisaks eelkirjeldatud megatrendidele palju ka Eesti otsustajate valikutest, kõik vastused ei ole ette antud. 
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Koroonakriis ja sellega kaasnev majanduskriis panid riigi toimimise järsku proovile. Realiseerus teoreetikute ennustus, et tulevikus on edukad need riigid, kes suudavad tulla toime suure mõjuga ootamatustega. Kriis on selle kinnituseks, et avalike teenuste jätkusuutlikkus ei ole oletuslik tulevikuteema, millega tegelemist saab ühest valimistsüklist teise edasi lükata. 
Seni on Eestis tegeletud avalike teenuste korralduse järkjärgulise tõhustamisega, olgu selleks muutused koolivõrgus, perearstide koondamine tervisekeskustesse või politseijaoskondade ja päästekomandode võrgustiku optimeerimine. Kriis seadis sellise üksikküsimuste lahendamisele ja alt-üles algatustele (ehk asutuste initsiatiivile) rajatud lähenemise küsimuse alla. Teenuseosutamise süsteemis peaks ootamatustega toimetulemiseks olema veidi reserve, mille tekitamisega peaks teadlikult tegelema.
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Esmateenuste puhul oli, on ja jääb peateemaks nende rahastamine. Samas on finantsressursid alati piiratud ja seda arvestades tuleks otsida ka teisi võimalusi tagada teenuste osutamise jätkusuutlikkust. Esmateenuste osutajate hõivet vaadates on oluliseks teemaks tõusnud veel see, millised on n-ö mitterahalised võimalused tähtsustada esmateenuste pakkujaid. 
Väga oluline on näiteks paindlik personalipoliitika, muu hulgas värbamisel, uute ja kogenud töötajate arendamisel ning inimeste hoidmisel. Inimesed ja nende vajadused ning eelistused ei ole ühesugused, kuid erinevuste teadvustamine ning tööandja vastutulelikkus on üks võti, mis teeks avalikus sektoris töötamise huvipakkuva(ma)ks. 
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Eesti inimarengu aruandes 2019/2020[footnoteRef:1] on öeldud, et inimesed liiguvad sinna, kus heaolu on suurem. Heaolu tähtsaks komponendiks on kvaliteetne haridus. See on esimene tegur, mis inimarengu aruande autorite sõnutsi inimesed liikuma paneb. Teine mobiilsuse käivitaja on see, kas muud avalikud ja erasektori teenused on lihtsasti kättesaadavad või mitte. Probleemiks on seejuures nõiutud ringi teke – kui kaob üks või kaks esmateenust, lähevad ka teised.  [1:  Eesti inimarengu aruanne 2019/2020. Linnastunud ühiskonna ruumilised valikud. SA Eesti Koostöö Kogu.] 

Näiteks – miks on Eesti mõistes suurtes linnades ja hea elukvaliteediga paikades väga raske uusi perearste leida? See küsimus viitab vajadusele selgelt riigi tasandil otsustada, milline on teenuste koondamise realistlik tase – tõmbekeskus, vald, maakond, regioon? Edasi, kuidas korraldada esmateenuste kättesaadavus nii, et kesksel tasandil vastu võetud (regionaal-) poliitilised otsused oleks hästi seotud valdkondlike ning kohalike arengutega? 
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Eelnev ülevaade illustreerib, et avalike teenuste korraldamise võimalused on mitmekesised. Lihtne (mitteammendav) loetelu avalike teenuste poliitikavalikutest on tabelis 8. Tabel näitab, et avalike teenuste korraldamise poliitika kujundamisel on meetmete paketis lisaks rahale palju teisi nii tuntuid kui ka vähem tuttavaid valikuid.
Riigikontrolli aastaaruande tähelepanekute pinnalt võib tõstatada veel hulga teisi olulisi küsimusi, millele vastuste otsimine ei olnud selle aruande fookuses. Näiteks: 
Mil määral panustab riik kriisi- ja tavaolukorras avalike teenuste osutamisel ja säilitamisel era- ja kolmanda sektori toele? 
Kuidas riik saab avalike teenuste osutamist mõjutada olukorras, kus nii teistel sektoritel kui ka kohalikul tasandil ja kogukonnal on süsteemis järjest suurem kaal? 
Millised on vabatahtlike kasutamise piirid avaliku võimu teostamisel? Millised (uued) nõuded vabatahtlike teadmistele ja oskustele peaks kehtima, et nad saaksid enamal määral avaliku võimu teostamises kaasa lüüa? 
Kuidas lahendada teenuste arendamise üksikküsimusi, unustamata seejuures suurt pilti? Kas riik peaks kujundama keskse avalike teenuste poliitika ja heaks kiitma avalike teenuste arendamise alused sarnaselt e-teenuste arendamisega, kus koostööplatvorm eksisteerib (avalike teenuste nõukoda Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi juures)?
